Laboratorium wirtualne — struktury regulacji predkosci napedu
pradu stalego z silnikiem obcowzbudnym i przeksztaltnikiem
tyrystorowym

Cel i program ¢wiczenia

- Nauka uruchamiania i wstgpnego nastawiania charakterystyk tyrystorowego nap¢du pradu
statego

- Opanowanie techniki wyznaczania charakterystyk mechanicznych napedu pradu statego
obciazonego zespotem: silnik indukcyjny - falownik napigcia ALSPA

-Przetestowanie réznych struktur i kombinacji napedu pradu statego obciazonego zespotem
napedu pradu przemiennego.

1. Przebieg ¢wiczenia

1.1. Wywota¢ i wystartowa¢ symulator. Potaczy¢ stanowisko do pracy w strukturze:
maszyna pradu statego zasilana z prostownika DML, bez dlawika i bez rezystorow
dodatkowych w obwodzie twornika. Przelacznik rodzaju sprz¢zenia zwrotnego 'u/n' w
przeksztattniku DML ustawi¢ w pozycji 'u'. Potencjometr P1 w polu DML tablicy sterowania
ustawi¢ na 5 obrotéw, a tacznik kierunku wirowania 'lewo/prawo’ w prawo; pozostale
elementy nastawcze pozostawi¢ w pozycjach wyjsciowych.

Zalaczy¢ tacznik ZASILANIE oraz stycznik przeksztattnika DML, po czym odblokowac
przeksztattnik przetacznikiem 'blok/start' 1 zalaczy¢ sygnat zadanego napigcia twornika
facznikiem 'zadawanie bezposrednie'. Podczas rozruchu 1 w stanie ustalonym obserwowac
wskazania przyrzadoéw mierzacych napigcie i1 prad twornika Ua, la oraz predkos$é. Zmieni¢
nastawe¢ potencjometru P1. Sprawdzi¢, czy istnieje proporcjonalno$¢ migdzy nastawa tego
potencjometru a napigciem twornika i predkoscia na biegu jalowym. Sprawdzi¢, jakie sa
wartosci  maksymalne napigcia 1 predkosci przy potencjometrze P1 nastawionym na
maksimum (10 obrotow).

Dokona¢ nawrotu napedu przelaczajac tacznik kierunku 'lewo/prawo' w lewo. Sprawdzi¢
zalezno$¢ napigcia 1 predkosci od nastawy potencjometru P1 przy zmienionym kierunku
wirowania zespotu. Sprawdzi¢ napigcie 1 predkos¢ maksymalna (co do wartosci
bezwzglednej) przy zmienionym kierunku wirowania.

W bloku 'y(x)' wlaczy¢ tryb 'trajektorie’ nad oknem wykreséw predkosci w funkcji momentu
silnika pradu statego, po czym wréci¢ do schematu glownego. Zaobserwowac¢ wartosci pradu
twornika jakie sa utrzymywane przez przeksztattnik podczas nawrotéw prawo-->lewo 1 lewo-
->prawo. Zmieni¢ (zmniejszy¢) nastawg potencjometru P2 i ponownie obserwowa¢ warto$ci
pradéw twornika podczas nawrotow. Powtorzy¢ obserwacje dla kilku nastaw potencjometru
P2. Wyciagna¢ wnioski odnosnie do zalezno$ci maksymalnych pradéw rozwijanych przez
naped tyrystorowy od nastaw P2, P1 i od aktualnej predkosci napedu. Zastanowi¢ si¢ nad
przyblizonym przebiegiem charakterystyk Ia = f(n) dla r6znych nastaw potencjometrow P1 i
P2. Naszkicowac te charakterystyki w uktadzie wspotrzednych: n = f (Me) , zakladajac ze
moment elektromagnetyczny Me silnika pradu statego jest proporcjonalny do pradu twornika
Ia. Porowna¢ wyniki rozwazan z ksztaltami trajektorii n=f(me2) zarejestrowanymi w bloku
y(x). Jak beda wygladaly charakterystyki w odwrdéconym ukladzie wspoirzgdnych n =
f(Mob), jezeli potraktujemy maszyng pradu statego nie jako silnik, a jako obciazenie (Mob=
-Me) ?.



Zatrzymac naped tacznikiem zadawania predkosci (napigcia). Zablokowaé przeksztattnik i
wylaczy¢ zasilanie stanowiska.
Po wstepnej probie uruchomienia zmieni¢ przetacznik u/n na n i powtdrzy¢ przebieg
¢wiczenia.

1.2. W kolejnym kroku nalezy podtaczy¢ obciazenie do napgdu tyrystorowego pradu stateego.
Potaczy¢ stanowisko do pracy w strukturze: silnik indukcyjny zasilany przez przemiennik
czgstotliwosci ALSPA.W konfiguracji ALSPY ustawi¢ sterowanie z momentem. Zalaczy¢
ZASILANIE i obserwowaé¢ wskazania przyrzadow i wyswietlaczy w panelu ALSPA.
Nastawi¢ potencjometr P1 na okoto 0 obrotdéw, przetacznik kierunku w 'prawo’. Odblokowa¢
przeksztalttnik tacznikiem 'blok/zezwol', po czym zalaczy¢ sygnal zadany lacznikiem
'stop/start’. Obserwowa¢ wskazania przyrzadow oraz przebiegi predkosci, pradu i1 napigcia
silnika: n, iAB, uAB. Odczyta¢ wskazania pomiarow dostgpnych za posrednictwem panelu
sterujacego przeksztattnikiem. Nastgpnie zwigksza¢ warto$¢ potencjometru P2 i obserwowac
wskazania przyrzadow zaréwno czg$ci dotyczacej napedu pradu stalego 1 pradu
przemiennego.

Po poprawnym dziataniu uktadu obciazajacego uktad silnika pradu statego sprawdzi¢ dla
struktury u/n:

- wplyw obciazenia na czas rozruchu napedu pradu statego dla réznych ograniczen
pradu twornika (dla réznych rezystancji twornika).

- wplyw obciazenia na czas nawrotu napgdu pradu statego dla r6znych ograniczen pradu
twornika (dla r6znych rezystancji twornika).

-  wplyw skokowego obciazenia na predkos¢ obrotowa napgdu pradu statego (dla
roznych ograniczen momentu napedu tyrystorowego pradu statego)

Sprawozdanie:
- przebieg ¢wiczenia + struktury regulacji.



